

## 日本《經濟安全保障推進法》專家小組第1次會議提出「確保特定重要物資穩定供給之基本指導方針」



2022年7月25日，日本政府召開今年5月公布的《經濟安全保障推進法》專家小組第1次會議，會議提出「確保特定重要物資穩定供給之基本指導方針」（特定重要物資の安定的な供給の確保に関する基本指針），指出在日益複雜的國際情勢及社會經濟結構變化中，自由經濟原則所承擔的風險逐漸增加，在經濟安全問題上，政府應有更多參與和監管，不可過度依賴市場競爭，並明確規定政府應適當指定符合下列4要件之物資為「特定重要物資」：

### 一、人民生存和經濟活動所必需

指被多數人廣泛使用、融入於各行各業中，在經濟合理的角度觀察，沒有替代品的物資。

### 二、避免過度依賴外部資源

指資源掌握於特定少數國家或地區，如供應中斷將造成日本境內重大影響者。或基於社會經濟結構變化和技術創新趨勢，是否有如不採取因應措施，可能有過度依存風險之外部資源。

### 三、因外部行為造成中斷供給的可能性

因外部行為（如供應國暫停出口）導致供應中斷，對人民生活與經濟活動發生重大影響者，包含發生之可能性。

### 四、除前述3要件外，認有特別必要性時

例如，近年有供應中斷紀錄，或出現供應中斷風險提升的傾向，須立即採取措施時等情形。

此外，日本政府規劃將減少「特定重要物資」對國外的進口依賴，並授權政府可對企業的原物料供應商及庫存進行調查，拒絕者將課以罰責，以確保「特定重要物資」的穩定供應。

本文為「經濟部產業技術司科技專案成果」

## 相關連結

[日本經濟新聞](#)，〈經濟安保法、8月から一部施行 重要物資の供給網調査〉，2022年7月26日

[讀売新聞](#)，〈特定重要物資、「生存に不可欠」「海外依存」など4要件で指定..經濟安保指針案〉，2022年7月26日

[內閣官房](#)，〈經濟安全保障法制に関する有識者會議（令和4年度～）〉

## 你可能會想參加

→ 智慧港灣/休憩/育樂面面觀-跨界在地合作新商機

## 賴國任

副法律研究員 編譯整理

上稿時間：2022年09月

資料來源：

日本経済新聞，〈経済安保法、8月から一部施行 重要物資の供給網調査〉，2022年7月26日，網址：<https://www.nikkei.com/article/DGXZQOUA264740W2A720C2000000/>，最後瀏覽日2022年8月1日。  
読売新聞，〈特定重要物資、「生存に不可欠」「海外依存」など4要件で指定...経済安保指針案〉，2022年7月26日，網址：<https://www.yomiuri.co.jp/politics/20220725-OYT1T50344/>，最後瀏覽日2022年8月1日。  
内閣官房，〈経済安全保障法制に関する有識者会議（令和4年度～）〉，網址：[https://www.cas.go.jp/jp/seisaku/keizai\\_anzen\\_hosyohousei/r4\\_dai1/siryou4.pdf](https://www.cas.go.jp/jp/seisaku/keizai_anzen_hosyohousei/r4_dai1/siryou4.pdf)，最後瀏覽日2022年8月1日。

文章標籤

區域經濟

推薦文章